

四川省地方志工作简报

第 46 期（总第 778 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 5 月 19 日

【特别关注】

陈建春率队赴宜宾、内江调研指导地方志工作

5月13—16日，省地方志办党组书记、主任陈建春率队赴宜宾市、内江市调研镇村志、扶贫志、教育志鉴编纂及史志阵地建设、地情资源开发利用、方志文化宣传弘扬等工作。

在宜宾市，陈建春一行听取了宜宾市及部分县（区）地方志部门工作汇报，并到屏山县书楼镇书楼社区史志阅览室、马湖府古城智慧书屋，筠连县春风村党群服务中心（廉洁文化馆）、春风村春风历程馆，珙县鱼竹村史志阅览室、珙县非物质文化遗产馆、珙县博物馆，长宁县梅硐镇中心小学校（中国工农红军长宁梅硐红军小学）、中共川南特委陈列馆、中共川南特委会议会址（余泽鸿故居）、双河文庙等地实地调研。

陈建春对宜宾市及各县（区）地方志工作给予充分肯定。陈

建春指出，宜宾市委、市政府高度重视、支持地方志工作，全市地方志工作机构健全、经费保障充足，为地方志工作扎实有序开展奠定了坚实基础。出版《宜宾印记（2024）》，稳步推进扶贫志、教育志鉴及乡镇（街道）、村（社区）志等编纂，服务党委政府中心大局、服务经济社会发展。编纂出版《宜宾史话》《赵一曼图录》等，厚植宜宾文脉根基。推进史志阅览室、村史馆建设，开展史志文化进校园活动，教化育人作用进一步彰显。

陈建春要求，宜宾全市地方志工作部门要进一步解放思想、转变观念，牢固树立“修志为用”理念，扎实推进“存史、育人、资政”主业主责，在服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众中推进地方志事业转型发展。要树牢质量首位意识，始终坚持将志鉴质量摆在重要位置，努力打造精品志鉴。要深入挖掘史志资源，结合实际编纂《蜀南竹海图志》《马湖府图志》等具有宜宾特色的专题志书，按中国名镇名村志标准修订《春风村志》，为地方经济发展服务。要强化史志“七进”工作，重点抓好“史志文化进校园”活动，加强中华优秀传统文化、红色文化、本土文化宣传教育，厚植青少年爱国爱乡情怀。要整合资源，推动市县两级方志馆建设，加强史志阵地建设，新媒体矩阵建设，不断夯实史志文化传播平台，不断扩大史志文化传播力影响力。

在内江市，陈建春一行听取了内江市及部分县地方志工作汇报，前往内江市城市规划展览馆、资中县归德镇史志阅览室、罗泉古镇盐神庙、罗泉会议会址、胡范渠书院、威远县连界镇“三威”

工业遗址（川威 1929 工业研学营地）、新场镇盐煤古道遗址、镇西镇梧桐村村史馆、镇西镇史志阅览室等地调研。

陈建春对内江市及各县（市、区）地方志工作给予充分肯定。陈建春指出，内江市委、市政府高度重视地方志工作，将村镇志编纂纳入市委党务目标考核，保障编纂工作有力有序推进。市县两级教育、史志部门共同发力，392 所学校教育志鉴编纂工作扎实推进。旧志整理点校、地情资源开发利用成果丰硕。加强资政辅治，挖掘“甜”文化、工业文化等本地特色文化资源服务地方经济发展等多项资政建议被市委、市政府及有关部门采纳。深化史志“七进”，推动史志文化进中小学思政课，启动“甜乡记忆”村史馆建设，开设“内江史志”视频号，教化育人功能进一步彰显。

陈建春要求，内江市县两级地方志部门要将志鉴质量摆在重要位置，坚持对党和国家负责、对人民负责、对历史负责，加强乡镇（街道）志、村（社区）志及名镇、名村志审核把关和编纂指导，努力打造堪存堪鉴的精品志鉴，传之千秋万代。组织力量，充分挖掘整理千年古镇的历史文化，按中国名镇名村志标准抓好《罗泉镇志》编纂；学习借鉴《大熊猫图志》等图志篇目设置及文字表述，站在历史长河，从史志视角丰富图片资料并规范图片说明，抓好《罗泉镇图志》等史志书籍编纂。要加强中华优秀传统文化、红色文化、工业文化等的研究阐释和宣传利用，增强文化自信，厚植家国情怀。要抓好“史志文化进校园”等活动，充分彰显地方志育人功能。

在宜宾调研期间，陈建春与宜宾市人民政府市长廖文彬，筠连县委书记谢晓丹，长宁县人民政府县长杜伟，长宁县委常委、组织部部长李强，珙县人民政府县长高果就地方志工作进行交流。屏山县政协主席林敏，筠连县委常委、常务副县长徐健，珙县县委常委、常务副县长龚勋，长宁县人大常委会副主任杨雄英、长宁县人民政府副县长胡伟峰分段陪同调研。

在内江调研期间，内江市人民政府副市长张永、市政协副主席柳慧、资中县人民政府县长王冬、资中县委副书记胡敏、威远县委副书记吉鹏宇分段陪同调研。陈建春还与威远县人民政府县长陈蒲丹就地方志工作进行深入交流。

省地方志办综合处、市县志工作处负责同志参加调研。

(省地方志办)

《巴蜀史志》编辑部 与省社科院历史研究所座谈交流

5月8日，《巴蜀史志》编辑部与四川省社会科学院历史研究所召开座谈会，围绕期刊栏目合作、资源共享、资政服务、学术研究等开展交流。省地方志办党组成员、副主任、一级巡视员江红英出席并主持座谈会。

江红英表示，此次交流座谈是双方深化合作的新起点，期待通过优势互补，资源共享，共同推动史志编纂工作和巴蜀文化研

究迈上新台阶。《巴蜀史志》编辑部主任刘艳平介绍了《巴蜀史志》基本情况、办刊特色、社会影响并就常刊和“天府粮仓”专刊、“石窟文化”专刊栏目设置、用稿要求做了说明。张彦介绍了四川省社会科学院历史研究所的基本情况和《当代史资料》《中华文化论坛》编辑出版情况。

双方就今后的交流合作进行广泛探讨并达成一致意见：一是加强双方编辑部合作，建立稿源共享机制，提升期刊的学术性和影响力；二是加强工作协同，通过有效整合双方的专业优势和研究力量，提出有针对性的资政建议，服务文化强省战略；三是发挥各自优势，创造条件，通过申报社科基金、争取相关部门支持等各种方式联合开展旧志研究；四是建立资料交换机制，共享出版成果，在条件许可时，通过设立方志分馆、共建方志研究中心、科研教学基地等形式，加强地方志资源的收集、整理、研究和宣传。

省地方志办《巴蜀史志》编辑部编辑，省社会科学院历史研究所相关人员参加会议。

（省地方志办）

【市州动态】

《从三线重镇到中国（绵阳）科技城》 获绵阳市第十九次社会科学优秀成果一等奖

4月3日，绵阳市第十九次社会科学优秀科研成果发布活动

在长虹技术中心举行，绵阳市地方志编纂中心编著的《从三线重镇到中国（绵阳）科技城》获一等奖。

（绵阳市地方志编纂中心）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），
西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年5月19日印发

（共印3份）